

КОГДА ПОСТРОЯТ „САРКОФАГ — 2“?

Начался 2-й этап международного конкурса по преобразованию объекта

«Укрытие» Чернобыльской АЭС в экологически безопасную систему

На объекте «Укрытие» («саркофаге») ПО «Чернобыльская АЭС» закончила работу большая группа специалистов фирм Великобритании, Франции, Германии, Италии — участников международного тендера (конкурса), объявленного еще в 1992 году правительством и подержанного Комиссией

Европейских Сообществ (КЕС) — по преобразованию «саркофага» в экологически безопасную систему. Второй этап конкурса предусматривает подготовку технико-экономического обоснования (ТЭО) проектов по стабилизации существующего и строительству нового «Укрытия», которое «накроет» как разрушенный взрывом 4-й энергоблок, так и стоящий над ним «саркофаг-1». Техническое задание на ТЭО разработано по заказу КЕС английской фирмой «Керри и Браун» с учетом предложений, подготовленных специалистами Национальной Академии наук, Минчернобыля, Госкоматома, Минздрава, Госкоматомнадзора, Госкомгеологии и Минприроды Украины.

Во время работы на Чернобыльской АЭС участники тендера встретились с ее генеральным ди-

ректором Сергеем Паршиным, заместителем главного инженера по объекту «Укрытие» Виталием Толстоноговым, которые подробно ответили на вопросы специалистов. Представители западных фирм обследовали также внутренние помещения «саркофага», изучали техническую документацию.

Прокомментировать итоги работы на ЧАЭС участников тендера наш корреспондент попросил бывшего главного инженера строительства «саркофага-1», ныне начальника отделения проектно-конструкторских работ межотраслевого научно-технического центра (МНТЦ) «Укрытие» Национальной Академии наук Алексея БИЦКОГО:

— Специалисты МНТЦ держат «саркофаг» под постоянным контролем. Состояние строительных конструкций, топливосодержащих масс не вызывает серьезных опасений. Хотя время делает свое дело — «саркофаг», естественно, стареет. Не надо также забывать, в каких сложных радиационных условиях он возводился. В то же время уверен: лет тридцать он еще простит. Что касается международного конкурса, то он больше

похож на политическую игру, чем на серьезную экономическую помощь. «Теоретическая» часть конкурса неоправданно затянулась. Выделенные КЭСом на ТЭО 4 миллиона долларов — это капля в море. По самым скромным подсчетам, сооружение «саркофага-2» потянет на миллиард долларов. Строить его, конечно, надо. Но боюсь, что Украине придется самой решать эту проблему.

О присутствии политики в проведении тендера недвусмысленно заявил на его презентации посол КЕСа в Украине Луис МОРЕНО:

— КЕС поможет в операциях по остановке ЧАЭС. Для правительства Украины должно быть понятно, что политика по энергосбережению и консервации ЧАЭС связана с нашей финансовой помощью. Любое движение вперед будет зависеть от закрытия ЧАЭС.

Как сказал на презентации нового тендера генеральный директор ПО «ЧАЭС» Сергей ПАРШИН, в марте и апреле этого года на станции побывали две миссии Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), которые сде-

лали вывод, что никаких оснований для останова чернобыльских реакторов нет — персонал строго соблюдает все меры по безопасной эксплуатации станции и продолжает проводить модернизацию энергоблоков. Не замечать заключения экспертов МАГАТЭ — главного и авторитетного технического органа в мировой атомной энергетике — могут лишь те, кому это выгодно. Строительство «Укрытия-2» и продолжение эксплуатации Чернобыльской АЭС — это два разных вопроса, которые не зависят друг от друга, — подчеркнул генеральный директор ПО «ЧАЭС».

И все же, несмотря на политическую окраску, второй этап конкурса по преобразованию объекта «Укрытие» в экологически безопасную систему стартовал. О фирме-победителе, подготовившей лучшее технико-экологическое обоснование проекта, мы узнаем, как сообщил директор МНТЦ «Укрытие», доктор физико-математических наук, профессор Владимир Токаревский, в апреле 1995 года — к 9-й годовщине аварии на ЧАЭС.

Виктор ДЕМЕНЕВ.